



# El Pueblo de Orihuela



Año III Núm. 118

Semanario Social y Agrario

Redacción y Administración, FERIA 51

ORIHUELA 28 DE MAYO DE 1930

SE PUBLICA LOS LUNES

## Las revoluciones

Cuando en el cauce jurídico se rompen las esclusas viene la dictadura o la revolución.

En la dictadura queda anegada la libertad; en las revoluciones, también la libertad queda anegada y además se tiñe el agua de sangre.

Las dictaduras son ahorradoras; las revoluciones, destrozadoras.

En las dictaduras quedan los márgenes del derecho; en las revoluciones lo primero que se pica, remueve y levanta son las márgenes jurídicas.

La dictadura es el oprobio; la revolución, el terror; y el terror humano es el máximo oprobio.

La dictadura es el hierro; la revolución el fuego.

Odio el hierro que oprime la libertad; odio el fuego que la quema y la reduce a pavesas.

De la revolución afirmaba Riverol que aunque es comenzada a veces por gentes de talento, siempre es acabada por bestias feroces.

Y el gran pensador Lamennais decía: «En las épocas de revolución reaparece una capa de seres perversos a quienes el mal place y que lo aman por sí mismo. No respiran a gusto mas que sobre las ruinas, y cuando se les deja el poder el crimen desborda de su alma como la lava sale del cráter.»

Las revoluciones paren las tiranías. De la dictadura a la normalidad se suele pasar por vías pacíficas.

De la revolución a la normalidad se llega siempre por caminos de sangre. En esos caminos de sangre se incuban los tiranos. Rusia es un ejemplo.

De como sería la revolución en España son indicio los ojos sanguinarios de las alimañas que van vomitando las cuevas revolucionarias y que han hecho aparición momentánea en Santiago de Compostela, en Almansa en Madrid, en Alicante.....

«La prostitución es una inmoralidad»..

«La prostitución como el alcoholismo y la vagancia constituye un estado peligroso»..

Así dice Jiménez Asua.

Lo inmoral y lo peligroso debe evitarse en honor de la justicia inmaculada.

Para las infelices mujeres públicas no pedimos el presidio, sino la regeneración.

Y no se las regenera dejándolas en el paralelo de la vida disoluta del varón, como dice el mismo penalista.

## Charla

### ABRIL Y MAYO

La noria, ese artefacto árabe que servía hasta hace poco para regar nuestras huertas va siendo sustituido por los modernos motores más útiles y perfectos.

Yo veo con sentimiento su desaparición; además de la pena que causa todo lo que se va para no volver, porque me parece ver en él un símbolo de la vida.

En cada escuela junto a la esfera armilar, representación gráfica de la situación respectiva de los astros, debería haber una noria, representación gráfica de la circulación de la vida.

Ese cangilon que sube vierte su contenido y vuelve a sumergirse, se me figura un mes que viene nos ofrece sus frutos y desaparece. Ayer el cangilon de Abril aparecía como un canastillo lleno de rosas, claveles, lirios y azucenas; hoy el cangilon de Mayo nos trae más flores, rojas cerezas y dulces nisperos, tras el vendrá Junio con sus doradas espigas que transformaremos en pan tierno y sabroso.

Me imagino a la Divina Providencia junto a uno de esos tornos que vemos en los conventos de monjas, colocando con su mano Omnipotente estos delicados obsequios y dando vuelta al torno ofrecérselos al hombre, egoísta que los come a dos carriles sin preocuparse de quien hizo el torno, quien puso los obsequios y hasta tratando de convencerse que el torno se mueve solo.

Pero llegará un día que el torno en vez de traernos nos llevará a nosotros, para colocarlo frente a frente del Divino tornero y entonces serán las madres mías.

J. CLAVARANA

## Hace medio siglo

### EN ORIHUELA. Mayo 1880

Para tomar parte en la procesión del Corpus que se celebró el día 27, vino de Murcia la banda de música de la Beneficencia, compuesta de 68 niños que vestían elegantes uniformes.

La banda de Orihuela, obsequió a los pequeños músicos con una serenata terminada la cual, los infantiles artistas subieron a Palacio Episcopal ejecutando en presencia del Prelado Sr. Cubero, bellas composiciones.

A las 4 de la tarde del día 26 se declaró un incendio en la barrera de la Corredera, en casa de José López Muñoz.

La pronta intervención de los zapadores bomberos, evitó que la casa quedara totalmente destruída.

El Rvdmo. Sr. Obispo nombra Cura Económico de la parroquia de Santiago al Dr. D. José María Gómez.

## A LA SRT.ª MARINA SANCHEZ

(ACROSTICO)

M-irarte y adorarte fué un momento,  
A-mada musa de mis sueños bellos;  
R-esurgieron en mí dichas sin cuento  
I-luminadas con los mil destellos  
N-acidos de tus ojos soñadores.  
A-l contemplar tus labios purpurinos,  
S-entí en mi mente revivir las flores  
A-rdientes del amor, y sus colores  
N-unca me parecieron tan divinos.  
C-on tu risa, que es fuente de Alegría,  
H-iciste a mi alma venturosa.  
E-res tú la mujer que lograría  
Z-afarme de esta vida borrascosa

Orihuela 27 5-930

DON GONZALO

## Después de seis años

Pasa España por uno de los momentos más difíciles de su vida nacional.

Seis años de dictadura, de un régimen de restricciones, hemos pasado a otro de amplia libertad y tolerancia.

Durante aquel tiempo, los elementos de orden, los que no aspiran al puesto que les encubre o les resuelva el yantar cotidiano, durmieron soñando en que los partidos políticos, los jefes y caciques de los antiguos grupos personalistas, habían pasado a la edad prehistórica en que los hombres, desconociendo la política de encrucijada y zancadil, se dedicaban al pastoreo y a gozar de los dones y frutos de la naturaleza.

La realidad nos ha demostrado con los sucesos de estos últimos días, que perdieron el tiempo los que creyeron en la desaparición de los hombres funestos que consintieron que en España llegase a imperar el régimen al que hoy se le acumula responsabilidades y faltas que ellos fueron los primeros en iniciar.

¡Sueños de ilusión! Fantasías ideológicas que aprovecharon los chantagistas del orden para organizarse en espera de un cambio político que les pusiera en condiciones de rebancha; de hacer frente a los elementos que nacieron para reivindicar los derechos de la paz y armonía nacional.

Paz y armonía que sirvió para que los fracasados políticos de ayer organizaran sus huestes; estas huestes que al irrumpir de nuevo en la vida pública, lo hacen poniendo ante nuestra vista algaradas, mítines y conferencias que tienen por objeto exaltar los ánimos. Los mismos gritos, vivas y muera, las mismas formas, idénticos caudillos y hasta la sangre inocente que nos hace recordar los días luctuosos del 19, que nos induce a pensar si habremos perdido el tiempo, si los sucesos de estos últimos días serán indicio de un nuevo retorno al régimen del terror que puso a España al borde del precipicio.

POUJAM

## El abonado de los cáñamos

Es indudable que el cáñamo, tal como se cultiva en el Levante español, es decir, muy intensivamente, necesita en abundancia abonos minerales que facilmente le provean en el poco tiempo que permanece en el terreno, de todos los materiales que necesita esta cosecha para llegar a término.

Pero no es solo empleando abundancia de abonos como queda resuelta esta cuestión. Se cultiva el cáñamo en España con miras casi exclusivamente a la producción de fibra, siendo el precio de esta el que da al cultivo que nos ocupa el carácter de remunerador o de ruinoso, precio que, a su vez, depende directamente de la calidad de la fibra (finura, longitud, resistencia).

De los tres elementos fertilizantes (nitrógeno, ácido fosfórico y potasa) que principalmente deben intervenir en toda fórmula de abonos, el nitrógeno, suministrado bien bajo forma de sulfato amónico o de nitrato o de cianamida, es imprescindible como elemento necesario a la producción de fibra, pero nunca se insistirá bastante en los inconvenientes de su empleo excesivo cuya consecuencia es la obtención de cáñamos muy altos, con abundante cosecha al parecer, pero que al agramarlos se traducen en un exceso de gramiza con mucha menos fibra de la que se esperaba, y esta de mala calidad.

Los abonos potásicos significan en el cáñamo, como en todas las plantas textiles, calidad, y su empleo en dosis convenientes es fundamental para la obtención de cáñamos de alto rendimiento en fibra a la par que de clase selecta.

Los abonos fosfatados, indispensables siempre para el buen cuajado del fruto, aseguran en todo momento la formación de tejidos resistentes, fibra fina y plantas sanas, como elemento básico que es para la vida vegetal.

Siendo, pues, necesarios los tres elementos fertilizantes mencionados, el éxito de su aplicación, su eficacia, estará en el empleo ponderado de los mismos teniendo en cuenta las particulares exigencias del cáñamo y los resultados de la experimentación, de acuerdo con los cuales aconsejamos las siguientes fórmula:

Superfosfato de cal..... 40 por cien  
Sulfato amónico..... 35 por cien  
(o 30 por cien sulf. amónico y 5 por cien de nitrato de sosa).

Cloruro o sulfato de potasa... 25 por cien  
De esta fórmula conviene emplear por tabulla 100 a 200 Kgs.

Si se dispusiese de abundante estiércol podrá reducirse algo la cantidad mencionada.

En terrenos poco calizos se preferirá el sulfato al cloruro de potasa y será conveniente, además, la adición de 50 a 60 kgs. de sulfato de cal (yeso) por tabulla.

Convendrá incorporar los abonos al dar las labores preparatorias para la siembra.

Valencia, Mayo, 1930

Carlos García Gisbert  
Ingeniero Agrónomo

## UN CHULO..... de "El Luchador" y unas groserías del mismo periódico

En la pasada visita del Dr. Albiñana a Orihuela, un individuo forastero, cuando ya se había marchado el Sr. Albiñana se dirigió provocativamente a unos jóvenes que habían ido a despedir a Albiñana y comenzó a decir barbaridades como un loco.....

Y por loco lo tomaron pues no se concibe que ninguna persona decente ni cuerda, diga y haga los despropósitos que el tal individuo hizo y dijo.

Como había el propósito firme de no alterar el orden, el grotesco individuo fué dejado marchar y como loco no fué denunciado a la autoridad que es lo que correspondía, para haberlo llevado con camisa de fuerza al retén o al hospital.

Pero cual no será la extrañeza al ver que el papelucho alicantino «El Luchador» exhibe al loco como uno de sus chulos.....

No sabemos que «El Luchador» tiene sus chulos. La cultura y la chulería no caben juntas.

Además el tal periódico confiesa que fué una agresión.

La literatura del suelto está en consonancia con la cultura del chulo. Está escupiendo por el colmillo. El fanatismo izquierdista al descubierto.

Incultura y fanatismo: esas son las dos cosas que se han demostrado por «El Luchador» y su chulo.

## ARTOLEO

En nuestro número correspondiente al 10 de Marzo último prometimos ocuparnos más detalladamente de este nuevo invento que permite la reproducción de pinturas dando la sensación de estar mirando el original. Entonces no hacíamos más que dar cuenta de los cuadros recibidos y de su exposición en el escaparate de la Sra. Vda. de Eleuterio García.

Este nuevo procedimiento es una creación muy notable que honra a su inventor D. José Blass, impresor Alemán establecido ya bastantes años en Madrid, calle de Muñoz de Balbró número 21.

La impresión que nos ha merecido la vista de las reproducciones ha sido de verdadero asombro, puesto que, a pesar de conocer con bastante perfección los diversos procedimientos de estampación existentes hasta hoy, no podíamos soñar con una nueva orientación que tan fiel reproduce la pintura, con qué exactitud, con qué perfección, con qué justeza:

Es un adelanto en el progreso de las Artes Gráficas, que viene a engrosar la lista de los muchos obtenidos en este ramo.

Pero la máxima ventaja que ofrece es la de que todas las clases sociales, aún modestas, podrán adornar sus domicilios y admirar los célebres cuadros de los Museos, ya que su coste es reducidísimo, cosa que antes solo podían obtener los potentados y esto aún, muchas veces muy imperfectamente, y a costa de grandes dispendios

No hemos de terminar sin encarecer a nuestros lectores que adquieran los cuadros reproducidos por el Sr. Blass, y felicitar a éste por tan importante como sorprendente invento.

ANTONIO ILLAN

ANDRES GERMAN PESCIETTO

PERITO AGRICOLA

PARTICIONES VALORACIONES DESLINDES ECT.—ORIHUELA.

## Sueños dorados

La ciudad le arrastraba como el viento a la arena, con sus igneos destellos, con su voz de sirena, con sus mágicas luces, con su mucho placer; y él, el pecho poblado de un jardín de ilusiones; de su madre no oyendo las tan sabias razones, ofuscada la mente, la ciudad quiso ver.

El creíase músico; el creíase artista; él creía su nombre digno de ir en la lista del glorioso Beethoven, y Wagner y Mozart; y dejando a su madre con angustia y con llanto, dirigióse a la urbe, soñador, donde tanto engañado, se lanza, a sufrir y a llorar.

Mariposa aturdida, que en la luz cegadora que una lámpara finge llameante y traidora, traza rápidos círculos hasta en ella morir, era aquel pobre iluso: La ciudad de repente, columbró con sus risas de mujer complaciente; se acercó; y en sus sombras pronto vino a hundir.

Con su flauta, imitando cantos de aves y brisas, despertando en las gentes solo burlas y risas, recorría las calles de la maga ciudad... ¿Dónde estaban las dichas de sus sueños felices? ¿Dónde estaban sus sueños de rosados matices, los destellos aquellos que creyera verdad...?

¡Ay! mentira era todo: ni placeres, ni glorias... ¡nada halló! Solo un astró de mundanas escorias a sus cándidos ojos comenzó a descubrir y amargada su alma por la hiel del fracaso, día tras día marchaba con su flauta al acaso, cataratas de notas de ella haciendo fluir.

Y las calles cruzaba, por que el hambre maldito, le ponía en su estómago natural y hondo grito, reír haciendo la flauta de enmohecido metal; y vagando por ellas como el más bajo pobre, descendía a sus dedos, unas veces un cobre y otras veces... no, nada... Nieve, o sol estival...

Llegó un día que nadie puso nada en su mano; y aquel día el incauto soñador provinciano, de su flauta adorada tuvo que alejar: la dió a cambio de un trozo de pan negro y custrido... ¡Ya no más sentirá su armonioso sonido! ¡Ya no más en sus labios la podría apresar!

Por fin... una mañana del diciembre sombrío; vacilante, estenuado por el hambre y el frío, sobre el pecho caída tristemente la faz, penetró en su buhardilla, donde el sol por estrecho agujero, formado por su mano en el techo, debilmente internaba rubio rayo de paz.

Se sentía sin fuerzas, se sentía sin vida... Desplomóse en el suelo; y en su madre querida suspirando y gimiendo con dolor se acordó. Luego... luego en su flauta... ¡Ay su alegre tesoro! Y espiró... El sol radiante, larga flauta de oro, por el techo horadado, de su boca colgó...

Miguel Hernández

Orihuela 26 Mayo 1930.

## EDICTO

Don Antonio Balaguer Ruiz, Alcalde presidente del Excmo. Ayuntamiento de Orihuela

Hago saber: Que conteccionado el padrón para la exacción de los derechos de inspección de calderas, motores, transformadores y otros aparatos e instalaciones análogas y de establecimientos, industriales y comerciales, queda expuesto al público en la Secretaría de este Ayuntamiento durante el plazo de diez días para su exámen y en su caso presentación de reclamaciones.

Orihuela 20 mayo 1930.

LIBROS COMERCIALES Y PAPEL PARA BALANCE DE CUENTAS EN **CASA ESTRUCH Mayor 19.**

## Justo García Soriano

La Real Academia Española ha concedido al sabio oriolano, archivero de la Academia de la Historia, D. Justo García Soriano, el premio del Duque de Alba (12.500 pts.) por su obra «Vocabulario murciano.»

Nuestro ilustre paisano, colaborador y amigo, va conquistando paso a paso la cima de una sólida gloria literaria.

Es una abeja ática elaboradora de riquísimos panales.

En este la flora sobre la que ha trabajado es la de la vega del Segura en cuya vieja cuenca, viven vocablos venerables de seis y siete siglos como minimum de antigüedad y que han encontrado en el Sr. García Soriano la primera mano que los ha reunido y clasificado en un libro, perpetuando así su vida y sacándolos a más amplios horizontes.

Nuestra huerta es una de las más discretas y solícitas guardaderas de su viejo oro.

Solo faltan hombres cultos que sepan buscarlo y encontrarlo.

El Sr. García Soriano lleva hasta hoy la palma entre todos los que se han dedicado a buscar esas pepitas de oro en las floridas riberas del Segura.

Felicitemos cordialmente al Sr. García Soriano y nos complacemos en su resonante triunfo.

## Congregación de hijas de María

SOLEMNE TRIDUO  
EL OFRECIMIENTO DE LAS FLORES

DIA 27, MARTES

A las siete, Misa del Mes de María. Vela y Comunión.

A las seis de la tarde, Rosario, Visita a la Virgen, sermón y Salve.

DIA 28, MIERCOLES

A las siete, Misa del Mes de María. Vela y Comunión.

A las seis de la tarde, Rosario, Corona de las doce estrellas, sermón y Salve.

DIA 29, JUEVES, LA ASCENSION

A las siete, Misa solemne y Comunión general. En ella será celebrante el Ilmo. Sr. Dr. D. JOSE MARIA ALCARAZ

Obispo preconizado de Badajoz

A las diez y media imposición de Medallas.

A las cuatro y media de la tarde, Exposición del Santísimo, Trisagio mariano, sermón, Acto de Consagración a la Virgen y Bendición Solemne.

Después de la reserva, se organizará la Procesión, en la cual, las Hijas de María, puestas sus medallas, acompañarán con ve la a su Madre Inmaculada.

Predicará en los tres días el R. P. IGNACIO CORRONS BESCOMPTE, S. J.

¡OBRA SENSACIONAL!

“Oriolanas”

por D. José María Ballesteros

De venta en los establecimientos de D. Manuel Vidal—Ballesteros Villanueva y D. Saturnino Cebrián—Calle Mayor

!!!Gran éxito literario!!!

Para admirar las últimas novedades  
Para adquirir géneros de solidez garantizada  
Para comprar trajes de Caballero de todas clases  
Para conseguir precios económicos verdad

Visita Casa Eleuterio

Es la Pañería más surtida de la Región y la que se abastece en mejores condiciones de las principales fábricas de Sabadell.

# AUTO SEGURO

S. A.

ASEGURADORA DEL REAL AUTOMOVIL CLUB ORIHUELA  
INSPECTOR REGIONAL

## Agustin Meseguer Martínez

Teléfono 8 - Apartado 16

Despacho Muñoz 5

ORIHUELA

### Reportaje municipal

Bajo la presidencia del Alcalde Sr. Balaguer, y con asistencia de los Concejales Sres. Germán, García Ortuño, Ferrandez y Lozano (este último como suplente de D. Antonio Roca de Togores), se celebró la Sesión de la Permanente correspondiente al 20 del corriente.

Después de leída y aprobada el acta de la anterior, se dió cuenta de la dimisión presentada por el primer Teniente de Alcalde, Sr. Roca de Togores, el cual alega que no puede desempeñar este cargo por ser Consejero de la sociedad «La Industrial Oriolana», quedando enterada la Permanente para dar cuenta al Pleno en su día, y acordándose cubra el puesto vacante el suplente Sr. Lozano.

Se nombran comisionados para asistir a la Junta de Clasificación a los señores García Murphy, como Secretario de esta Corporación y al oficial de esta sección.

El Sr. Balaguer expone que, no estando conforme con la reforma que, del servicio médico sanitario, hizo un Ayuntamiento anterior, propone que se lleven a cabo las siguientes variaciones:

1.ª—Que el Titular señor García Mira, se encargue solamente del distrito de Levante con la obligación de asistir gratuitamente a los pobres de la población en las enfermedades de matriz y partos.

2.ª—Que el Titular señor Santonja se haga cargo del distrito de La Murada, que antes pertenecía al señor García Mira.

3.ª—Que el señor Bueno se haga cargo del distrito de Torremendo, con obligación de residir en él.

4.ª—Que se asigne al señor Botella (don Julián) una gratificación por su asistencia a la Casa de Socorro.

5.ª—Que se saquen a concurso las plazas de Practicantes de los señores Cremades y Galiano, actualmente interinos, obligándose estos, a más de su asistencia a la Casa de Socorro y Hospital, a hacer las guardias nocturnas y asistir a los 4 distritos.

6.ª—Nombrar practicante para el servicio de higiene y desinfección, sin sueldo, puesto que este cargo tiene cobro de derechos, a don Antonio Soñer Aparicio.

7.ª—Nombrar, interinamente hasta que se saque a concurso este cargo, Profesora en partos a doña Pura Noales García, que a más de este título, posee el de Practicante, la cual percibirá el sueldo que se asigna en el presupuesto, y estará obligada a prestar asistencia en los partos de los pobres, pudiendo estos ir a su casa a consulta siempre que lo necesiten.

Con esta reforma el servicio médico-sanitario de Orihuela, quedará constituido de la siguiente manera: Cinco Titulares, un médico de la Casa de Socorro,

cuatro practicantes de la misma, uno para higiene y desinfección y una profesora en Partos

Se acuerda exponer al público el padrón de pobres.

Todo lo propuesto por el señor Balaguer, fué aprobado por unanimidad, puesto que constituye una mejora de gran importancia para nuestra ciudad, a la que ya hacía falta esta reforma.

También dijo el señor Balaguer que tiene el proyecto de consultar con los farmacéuticos para ver de llegar a un acuerdo en el suministro de medicamentos a los pobres, pedirles una tarifa especial de precios, y si esta resultase excesivamente cara con relación a la que actualmente se pagan a la Farmacia del Hospital, que los viene suministrando hasta ahora, nombraría a un farmacéutico Titular.

Todo esto ha de ser propuesto al Pleno para su aprobación.

Acto seguido, el señor Balaguer solicitó diez días de licencia para marchar a Valencia, siéndole concedidos.

Después de aprobadas varias facturas y recibos, entre las que se encuentran las del Arquitecto señor Vidal por los honorarios de construcción de tres grupos de escuelas Graduadas, y que se le han de abonar cuando estos estén contruidos, el señor Alcalde dice que tiene el propósito de adquirir un autocubamás potente y de mayor capacidad que el que hay actualmente y de rehabilitar algunas de las bocas de riego, con objeto de economizar gasolina. El señor Lozano dice que él cree puede adquirirse uno en muy buenas condiciones.

Queda el asunto por gestionar, y como no hubiese más asuntos, se levantó la sesión.

GONZALEZ

Nota.—Dejamos incompleta la información sobre la reforma del servicio médico-sanitario por no habernos sido entregada la nota solicitada en Secretaría.

### Aprovechar la ocasión

Una casa de verano sólida obra de piedra de dos pisos o plantas compuesta de 5 habitaciones en la planta baja y cuatro habitaciones y terraza en la parte alta, con patio amplio, cochera y cuádras, aljibe, pozo caseta de baños. Sita en la playa del Pilar de la Horadada (Torre de la Horadada) frente al mar, a unos diez metros de la orilla. Sitio ideal para verano. Buen camino de acceso y caserío contiguo.

Precio conveniente.

787 metros cuadrado de superficie o perímetro. Casa denominada

**BUENOS AIRES. SE VENDE**

Razón: D. Luis Carrió—corredor. Obispo Rocamora núm. 1



## Sastrería y Pañería LUIS PEREZ MIRALLES

Ofrece a su distinguida clientela y público en general un extenso surtido para la próxima temporada, en estambres, mel-tans, chevots, sargas, vicuñas, granitos, inglesados, frescos, muselinas, tropicales, y un completo surtido en pantalones, franela, tennis y medio ancho.

En hilo encontrará toda clase de holandas, sedalinas, driles y patenes.

Los géneros que esta casa sirve son fabricados expresamente para ella con colores sólidos y su acabado es inecogible.

Compras directas sin casas de comisión ni intermediarios. Turno especial en la confección para los géneros de la casa.

ALFONSO XIII-32

ORIHUELA

## Noticias

—Por R. D. del Ministerio de Gracia y Justicia, ha sido nombrado Canónigo de esta Santa Iglesia Catedral, el Dr. D. Arturo Esquivá Mora, propuesto en primer lugar por el Tribunal de oposiciones.

Felicitemos al nuevo canónigo cuyas dotes de ciencia y de virtud le han hecho acreedor a ocupar una prebenda en nuestra Catedral.

—Nuestro distinguido amigo D. Mariano Payá Mejías, se encuentra en Madrid asistiendo al Congreso del Apostolado de la Oración que con tanto éxito se está celebrando en la Corte.

—Por la Prensa de Barcelona nos enteramos con satisfacción que ha sido elegido para el cargo de Bibliotecario de la Juventud monárquica de la Ciudad Condal, nuestro joven amigo y paisano D. Juan Carrió de Santiago.

—Ha dado a luz felizmente un hermoso niño la joven esposa de nuestro particular amigo el Abogado D. Francisco Martínez Cremades.

También ha nacido una preciosa niña hija de D. Pedro Ferrández y de D.ª Amalia Martínez Canales. Nuestra enhorabuena a ambas familias.

—Procedentes de Madrid, donde residen han llegado D. Enrique Manzanares Martínez, y su bella esposa D.ª Asunción Pórtau García.

—Después de una breve estancia en el balneario de Fortuna, ha regresado D.ª Mari Casado de Montoya con su monísima hija Marita.

—En Elche se encuentra muy delicada de salud D.ª Concha Gilabert de Ramcs. Con tal motivo ha marchado a dicha ciudad su respetable madre D.ª Elvira Ortega, Vda. de Gilabert.

—En la Parroquia de San Juan y San Vicente de Valencia ha recibido la primera Comunión el niño Fernandito Sánchez Juez Polack, descendiente de familia oriolana muy apreciada.

Con tan grato motivo enviamos nuestra felicitación al comulgante, alumno del Colegio de la Alianza Francesa, y a su distinguida familia.

—Ha salido para Caravaca D.ª Josefa Bernad.

—La prensa de Alicante al dar cuenta de la solemne función religiosa que se celebró el domingo en honor a la Santa Faz, se ocupa con elogio de la Misa estrenada a dos coros y dedicada a la Santa Faz por su autor nuestro querido amigo y paisano el excelente compositor D. Carlos Moreno Soria.

—Pasan unos días con los Excmos. Sres. Marqueses de Rafal, D. Eduardo Cobán y su distinguida consorte.

—Con objeto de someterse al dictamen de afamados especialistas, marchó a Madrid nuestro respetable amigo el médico D. Tomás Bueno Llopis.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta al director de las Escuelas Salesianas de Alicante Rvdó. D. Recaredo de los Ríos.

—Regresaron de Barcelona D. Evaristo Cárcelos y D. Daniel Correa.

—En Valencia falleció el día 13 del actual el culto Abogado D. Francisco Llorca Linares, padre político de nuestro excelente amigo D. Luis Amores director de la Agencia de la Caja de Previsión social del Reino de Valencia en esta.

Con tan triste motivo, le testimoniamos nuestro sincero pésame al Sr. Amores haciéndola extensiva a su querida esposa D.ª María Llorca Bouet hija del finado.

—Víctima de rápida enfermedad falleció el jueves último a los 15 años de edad la Srta. Elodia Ruiz Barber.

La bondad de su carácter y las excelentes prendas personales que adornaban a la malograda joven la hicieron acreedora a muchas simpatías.

Si entierro que tuvo lugar en la tarde del viernes fué una manifestación de duelo.

A sus desconsolados padres, hermanos abuelos y demás familia lamos nuestro pésame muy sentido por la gran pena que les embarga.

## Se vende UNA HACIENDA

con Casa de recreo y labor, situada en el término municipal de Elche junto a la carretera del alto de las Atalayas a Murcia dicha finca tiene 140 tahullas, plantadas de higueras, algarrobos, almendro y olivos, regándose del canal de Riegos de Levante.

Para informes D. José Belso Mateu, Avenida Sor Josefa Alcosta, n.º 18 Almacén de Abonos, Elche.

## Super hertodino

ELECTRICO DE TRES LAMPARAS

Basta enchufar a la luz y escuchar Un sólo mando: Fidelidad absoluta de tono.

GRAN POTENCIA

Dispositivo para radiar discos de fonógrafo.

Caja de metal blindado. Equipado con lámparas de rejilla protegida (serie maravillosa Philips)

Oyéndose en potente alta-voz todas las ciudades Europeas.

Superhertodino 3-30	350 pesetas
Altavoz Harmonía	75
Antena y Aisladores	12
Embalaje	6

Total..... 443 pesetas

Representante: Manuel Celdrán—Santiago 2 Orihuela

TIP. LA LECTURA POPULAR, Bellot 3-Orihuela

# Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos de Orihuela

Sociedad integrada por cincuenta Sindicatos y otras entidades federadas

**CAJA DE AHORROS**

Admite imposiciones a la vista abonando el 4 y  $\frac{1}{2}$  % y a plazo fijo el 5 %

OFICINAS: FERIA NÚM. 51

TELEFONO NÚM 182

**ABONOS Y SEMILLAS**

Compras y ventas de primeras materias, abonos compuestos, Maquinarias agrícolas-- conversión de secano en regadío

**Sucesores de José Balaguer**

**BANCA**

**ORIHUELA**

**Farmacia - Penalva**

Artículos fotográficos y ópticos

Gran surtido en especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras, siendo la principal atención de esta oficina de Farmacia un esmerado despacho de recetas con productos de pureza garantizada.

Rifonso XIII-2—ORIHUELA

## Banco Internacional de Industria y Comercio

Delegación de Banco exterior de España -- ORIHUELA

**Operaciones que ejecuta:**

Toda clase de operaciones de Banca y Bolsa: Cambio de monedas: Carta de Crédito sobre todas las plazas de mando: Seguros de Cambio: Transferencias de fondos entre las Sucursales: Servicio de Cajas de Alquiler en Madrid y Cartagena: Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses según vencimiento: Expide bonos en vencimiento fijo. Imposiciones en Caja de ahorros abonando el interés del 4 1/2 anual.

CENTRAL -- MADRID

SUCURSALES Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cadiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Heliin, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Puerto de Santa Maria, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla.

# BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

CAPITAL 100.000.000 DE PESETAS

Central: PALACIO DE LA EQUITATIVA, MADRID. propiedad  
ORIHUELA, PASEO DE SAGASTA

Sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo. Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Cuentas corrientes a la vista con interés anual de 2 y medio por 100. Consignaciones: vencimiento fijo con interés de 4 y medio por 100 según plazo.

CAJA DE AHORROS 4 %

Custodia de valores en nuestras cajas gratis a nuestra clientela.

# BANCO CENTRAL

ALCALA, 31-MADRID

AGENCIA: GOYA, 89

ESQUINA A TORRIJOS

CAPITAL AUTORIZADO	200.000.000 de pesetas
CAPITAL DESEMBOLSADO	60.000.000
FONDOS DE RESERVA	20.000.000

INTERES DE CUENTAS CORRIENTES EN PESETAS

A la vista.	Dos y medio por ciento anual
Con ocho días de preaviso	Tres por ciento anual
A tres meses	Tres y medio por ciento anual
A seis meses	Cuatro por ciento anual
A doce o más	Cuatro y medio por ciento anual

Sucursal en ORIHUELA: López Pozas, 2, Esquina a Colón

CAJA DE AHORROS: En libretas, Interés de cuatro por ciento anual.

Cuentas corrientes con interés, en pesetas y en monedas extranjeras. Cuenta de Crédito. Compra y venta de valores. Cobro y descuento de letras y cupones. Compra y venta de monedas extranjeras. Giros y cartas de crédito. Seguros de cambio. Depósito de valores y, en general, toda clase de operaciones de Banco.

## CHOCOLATE DE LA TRAPA

Fabricado por los Religiosos CISTERCIENSES VULGO TRAPENSES de S. Isidro en Venta de Baños. puede adquirirse en la GRAN FERRETERIA de

**JOSE PENALVA DONATE**

Loaces, 3-ORIHUELA-(Alicante)

Precio pesetas 0'80 paquete de 200 gramos

Droguería, Esmaltes, Colores, Pinceles y Barnices, Perfumería, Paquetería, Quincalla y Coloniales.

## Fabrica de Velas de Cera y Bujías

CLASES LITURGICAS GARANTIZADAS

CERA PARA EL CALZADO MARCA ASENSI

**Hijos de Monzó Gil Hermanos**

ALBAIDA (Valencia)

DEPOSITO DE MATERIALES DE CONSTRUCCION DE

**Francisco Sánchez García**

Fábrica de mosaicos hidráulicos, Construcciones en cemento armado

Cemento portland artificial de varias marcas, Uralita, Artículos de saneamiento, azulejos y Cerámica.

ORIHUELA

VERMOUTH, APERITIVO COCKTAIL

CONCURSO 1930

750.000. pesetas de premios

La primera fase del concurso consiste en la distribución de MONEDAS DE ORO Y PLATA colocados en el tapón de sus botellines, con la contraseña en el reverso de la etiqueta visible al vaciar el líquido.

En todas las cajas hay varios premios. Hoy encontrará monedas, mañana...??

AGENTE DEPOSITARIO

**Eladio Belda Irlés**

Agrasot 6 ORIHUELA apartado 19

## Ignacio Durendez Avila

P. Soledad, 5 ORIHUELA

Establecimiento de Tejidos, Novedades y Pañería

Antes **La Isla de Cuba**

Lo más selecto en los artículos de su ramo a precios reducidísimos

CARPINTERIA

**Meseguer**

Toda clase de trabajos del ramo

CALLE DE SAN AGUSTIN--ORIHUELA